

# 四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2019年1月25日  
星期五  
戊戌年十二月二十  
总第2985期

解决农民工讨薪难需要形成治理闭环 06

## 让村民生活“牛”起来

——乡城县仁堆村脱贫记

05

## 成都携手腾讯打造中国数字文创第一城 02

# 发展农业产业 繁荣美丽乡村

第三届四川省农村乡土人才创新创业大赛在隆昌市成功举办

**本报讯** 1月22~24日,以“推动农业产业发展,共建美丽繁荣乡村”为主题的第三届四川省农村乡土人才创新创业大赛在内江隆昌市成功举办。24日,大赛颁奖仪式在东方宾馆隆重举行。中国科协农技中心副主任杨利军,省科协党组成员、副主席、一级巡视员黄竞跃,省科协党组成员、副主席赖静,省科协党组成员、机关党委书记李大用,隆昌市委书记尹忠,隆昌市委副书记、市长毕胜以等领导出席领奖典礼。

经过两天的激烈角逐,青神县云华竹旅有限公司总经理陈岚、炉霍县鲜水源农业开发有限公司执行董事丁方丽、四川海惠冰川乳业有限公司董事长南海燕、德昌县观音铺优质果蔬专业合作社社长杨再平、成都天健君农业开发有限公司总经理宋德明等10人脱颖而出,获得大赛金奖,同时大赛还评选出银奖20名、铜奖30名和脱贫攻坚特别奖15名。

杨利军在致辞中对本次大赛给予了高度评价,她表示,本次大赛主题鲜明、内容丰富、独具特色、精彩纷呈,掀起了四川省农村创新创业的高潮;希望各位乡土人才积极适应农村经济社会发展新常态,带领群众开展创新创业;希望四川省今后继续做好农村科普工作,总结四川经验在全国推广。她说,四川省农村科普工作成效突出,总结了不少先进经验在全国推广,例如“银会合作”经验、农技协转型升级经验、“科技小院”试点等等。已举办的三届农村乡土人才大赛在全省打出了品牌,形成了一定影响力,还选塑了一批青年科技人才、农村乡土人才和技术骨干。是他们带头发展主导产业、特色产业、新兴产业,加快推进了农村专业技术协会、涉农企业和家庭农场等实体的规模化经营发展。“下一步,我



嘉宾巡展

们将参考四川的成功经验,举办全国性大赛,搭建更大的平台,助推乡村振兴,助力脱贫攻坚,力争再打出一张靓丽的名片。”杨利军说。

黄竞跃表示,本次参赛的乡土人才都是全省农村创新创业的先锋模范,充分展现了全省农村乡土人才的风采、展现了农村科技工作者的风貌,更为促进我省农村创新创业、推动农村深化改革注入了新的活力。希望大家把握机遇创新争先,在农村深化改革中建功立业;希望大家敢于担当主动作为,在乡村振兴战略实施中彰显价值;希望大家根植田

野情系三农,在广袤的农村大地上演绎人生。他说,农村乡土人才直接关系到农业发展、农村繁荣、农民致富,大家要争做发展的开路人,把握和顺应农村深化改革开放新进程,带头发展主导产业、特色产业、新兴产业,推动农业规模化、集约化经营、产业化发展。要争做敢于“吃螃蟹”的人,充分发扬改革创新的精神,不怕犯错、勇于试错,带头支持和参与农技协转型发展和农村深化改革。要带头创新创业奔小康,发扬吃苦耐劳的精神,带头创业,勤劳致富,把产业做大做强、把产品做好做精,带动一方群众就业,激励千万



为脱贫攻坚特别奖获奖者颁奖

百姓创业,让农业成为有奔头的产业,让农民成为体面的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

大赛还特别增加了项目对接、投资洽谈和战略签约等环节。颁奖典礼上,成都顺点科技有限

公司分别与德昌县观音铺优质果蔬专业合作社、眉山大当家蔬菜专业合作社签订了合作协议,公司将为两家合作社提供销售平台,同时为合作社规模化种植提供技术支持和咨询。“两家合作社的经营项目正是我们公司需要的,我们也看好他们的规模和产品,希望通过合作实现共赢,助力乡村振兴。”公司董事长刘川江在现场告诉记者。

大赛期间,还设置了参赛项目展示展览、创新创业成果展示展览、创客风采、优秀创新创业成果展示及各地农业科技产业和代表性产品展示。展示展览现场,有各种农产品的展示,还有不少传统手工艺的展示。通江的刺绣、德格的唐卡、隆昌的碧檀陶瓷……“目前我们通过刺绣带动了当地400多名妇女就业,促进她们增收。同时,我们也希望通过参加大赛与同行交流,向专家请教,让传统手工业能更有生命力。”通江巾帼手绣前程蜀绣协会会长李金霖对记者说。在成都天健君公司展台前,摆着一排排看似普通的大米,“你可别小看这些米,它的背后有很多专利技术支撑,是适合糖尿病人的功能性大米,包括稳糖米1号和低蛋白大米1号。这些稳糖米口感好、抗性淀粉高、血糖生成指数低,经四川大学华西医院临床营养科测试,具有较好的平稳餐后血糖能力,适合糖尿病患者作为主食食用。”宋德明向记者介绍。

本届大赛由四川省科学技术协会、四川省农业农村厅、四川省扶贫开发局、四川省林业和草原局主办,四川省民族科普服务中心、四川科技报社、四川省农村专业技术协会、内江市科学技术协会协办,中共隆昌市委、隆昌市人民政府承办。

(本报记者 马静璠/文 王安平/图)



大赛现场



获奖选手路演



签订合作协议

## 省科协举行2019年迎新春院士座谈会

**本报讯** 1月22日,四川省科协召开2019年迎新春院士座谈会,听取他们对四川经济发展以及省科协工作的意见和建议。谢和平、高洁、王玉忠、李乐民、殷国茂、姜文汉、邓建军、张兴栋、傅依备、周光耀、刘盛纲、朱中梁、刘宝珺、陈星弼等14位川院士参加座谈会。

四川省科协主席谢和平院士代表省科协向院士们致以新春的问候,他说,院士座谈会旨在为院士们提供

交流平台,一方面倾听院士们的意见和建议,另一方面也了解院士们的需求,希望能有更多的院士,特别是年轻院士参加座谈会,共同交流。他说,

习近平总书记强调,科技领域安全是国家安全的重要组成部分。科技安全不仅仅是创新领域的科技安全,还有科技工作者的科学精神和严谨自律,科技工作者应该加强对科技安全的认识和对科学精神的严谨。他还表示,科普工作是科协工作的重要部

分,也是科学家的良心活,希望大家能更多地参与到科普中来,为提高全民科学素质尽一份力。

座谈会上,四川省科协党组成员、副主席、一级巡视员黄竞跃向院士们介绍了四川省科协过去一年的工作以及2019年工作计划,希望院士们一如既往地支持省科协的工作。他表示,作为科技工作者之家,省科协将尽力为包括院士在内的广大科技工作者服好务。

两个小时的座谈会不设主题,院

士们畅所欲言,气氛热烈,分别从四

川科技经济发展、院士(专家)工作站

建设、人才队伍建设等方面进行了深

入探讨。“改革开放以来,我国在经

济、科技方面取得了巨大成就,但是,

也应该看到我们与美国、日本等发达

国家的差距,特别是在科技创新方面,

需要中国的科技工作者们好好努力

打基础。”刘盛纲院士说。王玉忠院士

表示,去年年底,省政府与中国工程

质量上也应该有要求和考核,希望科

协能加强监督和考察,一方面积极推

进院士(专家)工作站的建设,另一方

面也要让工作站真正发挥作用。

省科协党组成员、机关党委书记书

记李大用,省科协党组成员、四川科

技馆党委书记、馆长经戈以及省科协相关部门负责人参加座谈会。

(本报记者 马静璠)

本版责编:廖梅 美编:乌梅